

3. Бадыевич, Р. В. Реализация механизма развития финансового потенциала региона. – Вестник Алтайской академии экономики и права. – 2022. – № 12 – 173 с.
4. Бритченко, И. Г. Управление финансовыми ресурсами предприятия : текст лекций. Донецкий государственный университет. – 2005. – С. 112.
5. Евдокимов, Ф. И., Мизина, О. В. Дослідження категорії «Економічний потенціал промислового підприємства» / Ф. И. Евдокимов, О. В. Мизина // Науч. тр. Донец. нац. техн. ун-та. Сер. Экономика. – 2004. – № 75. – С. 54–59.
6. Павлов, А. Ю., Батова, В. Н., Юдаева, Н. Ю. Финансовый потенциал организаций в отраслях и сферах деятельности. Монография. Пенза//2008//1626.
7. Худойкулов, С., Буранова, Л. Классификация и значение факторов, влияющих на финансовый потенциал регионов. Экономика и инновационные технологии [Электронный ресурс]. – Режим доступа: [https://inlibrary.uz/index.php/economics\\_and\\_innovative/article/view/12153](https://inlibrary.uz/index.php/economics_and_innovative/article/view/12153).

## **2.5 Устойчивое развитие: вызовы и возможности**

УДК 339.1

### **ЭФФЕКТИВНЫЕ ИННОВАЦИОННЫЕ ТЕХНОЛОГИИ В РЕАЛИЗАЦИИ СИСТЕМЫ СОЦИАЛЬНОЙ ЗАЩИТЫ НАСЕЛЕНИЯ**

*Гусейнов Ю., докторант, Ахмедова М., к.т.н., доц.*

*Азербайджанский технологический университет,  
г. Гянджа, Азербайджанская Республика*

Реферат. В статье даны сведения об эффективности применения инновационных технологий в зависимости от научно-технических возможностей технопарков, а также рассматриваются методы их реализации в системе социальной защиты населения страны.

Ключевые слова: инновации, технологии, эффективность, управление, социальная защита.

В условиях развития рыночных отношений весьма актуальна проблема разработки механизма регулирования социальной напряженности, приводящего к улучшению условий жизни населения. Социальная защита относится к таким специальным механизмам. Формирование социальной защиты определяется необходимостью разрешения важного конфликта между естественными потребностями и реальными возможностями каждого человека в целях обеспечения его личного благополучия. Для этого необходима разработка и масштабная реализация программ социальной защиты населения. Особое значение имеет значительное повышение социально-экономического статуса человека в обществе за счет применения экономических механизмов [1, 3].

Цель данного исследования – разработать основные направления раскрытия и совершенствования механизма социальной защиты населения, его состава, а также сущности с точки зрения минимизации социальных рисков [2]. Реализация поставленной цели заранее определила важность решения перечисленных вопросов:

- обобщить исторические, политические, идеологические и экономические предпосылки формирования социальной защиты населения;
- трактовать сущность социальной защиты населения как формы защиты от социальных рисков;
- раскрыть системный характер социальной защиты населения;
- обобщить методические подходы к оценке эффективности системы социальной защиты населения;
- оценить эффективность социальной защиты населения на национальном и региональном уровнях;
- предложить основные направления, направленные на повышение эффективности социальной защиты, направленные на совершенствование системы социальной защиты

населения.

Опыт управления системой социальной защиты населения остро нуждается в научно обоснованных подходах к разработке и применению социальных механизмов и моделей, новых методах повышения эффективности управления любой сферой, связанной с социально-экономическим развитием общества. Среди работ, проводимых в этом направлении, особое значение имеют вопросы технологического прогресса и развития человеческого капитала. Чтобы экономика знаний была прибыльной, быстрый технологический прогресс невозможен без высококвалифицированной рабочей силы. В основе этого подхода лежит идея о том, что «экономика существует для развития человека, человек не для развития экономики» [3].

Известно, что социальная защита населения отражает различные аспекты взаимоотношений государства и населения, основанные на исторических, политических, экономических и идеологических условиях. Социальная защита – это система управления социальными рисками (безработица, производственная травма или профессиональное заболевание, инвалидность, временная нетрудоспособность, материнство, потеря главы семьи, старость) с целью защиты социальных норм, установленных обществом.

Технологические инновации в сфере защиты социально уязвимой категории населения, естественно, имеют возможность расширить возможности организации оказания услуг населению на электронном уровне. Для развития инновационной экономики в стране необходимо укреплять связь науки и производства. Технопарки служат населению страны именно с этой целью. Применение инновационных технологий требует наличия соответствующей инновационной инфраструктуры и улучшения подготовки кадров [4].

В рамках комплексных мер, основанных на передовом мировом опыте, современных технологиях и инновациях, позволяют обеспечить модернизацию социальной сферы, а также надежную социальную защиту, основанную на финансовой стабильности. В глобализированном мире информационно-коммуникационные технологии стимулируют экономику и гарантируют стабильность и прозрачность общества в социальной сфере.

Именно с этой точки зрения развитие инновационного предпринимательства предполагает разработку инновационных продуктов и видов деятельности. Важную роль в реализации системы социальной защиты населения играют разработка и применение научных технологий, а также работа, проводимая в направлении передачи и внедрения технологий на основе передового мирового опыта. Такая технологическая деятельность служит формированию национальной инновационной системы в сфере социальной защиты.

Точнее, совершенствуется научная и инновационная инфраструктура, модернизируется материально-техническая база науки, а необходимые системы информационного обеспечения в этой сфере переводятся в электронный вид. В то же время оно служит усилению социальной защиты молодежи и направлено на предотвращение «утечки мозгов». При этом расширяется применение ИКТ в регионах, повышается цифровая готовность населения и уровень интеграции страны в глобальное информационное пространство [2–4].

Среди основных вопросов, обеспечивающих социальную защиту населения – факторы, приводящие к снижению уровня жизни, защита от негативного воздействия промышленного производства, обеспечение членов общества прожиточным минимумом, финансовая помощь нуждающимся. В силу объективных причин, создавая условия для занятия гражданами трудовой деятельностью, можно обеспечить максимально стабильную общественную жизнь, что с успехом ведется в технопарках, связывающих деятельность промышленного производства, науки и образования.

Оценка эффективности социальной защиты населения должна осуществляться многоуровневым и комплексным образом и включать анализ экономических, социальных и экологических результатов наряду с предоставлением финансовых ресурсов. Проведенный анализ привел к выработке некоторых рекомендаций по совершенствованию экономических отношений в условиях реформирования:

- принять во внимание усиление самообороны работающего населения;
- не допустить деформации ее основного принципа (принципа непосредственной связи с накоплениями, накопленными за трудовой период) в сфере пенсионного обеспечения;
- придать детским пособиям статус пособия по бедности и обеспечить их выдачу только нуждающимся гражданам, увеличив их размер;
- внедрить социальное паспортирование населения;
- применять принципы партнерских отношений во внешнебюджетном управлении

социальными фондами.

Основными направлениями модернизации управления системой социальной защиты населения являются:

- создание инновационной системы социальной защиты населения путем применения новых социальных и информационных технологий в работе службы;
- развитие видов социального обслуживания населения в системе социального обслуживания на основе целевого программного управления;
- разработка долгосрочных стратегических социальных программ;
- интеграция системы управления социальной защитой населения в единую систему управления социально-экономическим развитием региона;
- осуществление управления стандартами социальной защиты;
- разделение полномочий по социальной защите населения с органами местного самоуправления;
- формирование организационной структуры управления месторождениями по функциональному принципу;
- переход от управления затратами к управлению результатом, т. е. применение целевого программного обеспечения системы социальной защиты населения, реализация программы диверсификации с формированием оптимальной модели социального обслуживания населения, внедрение нового подхода к проделанной работе по социальной защите населения;
- развитие социального партнерства и волонтерства.

На наш взгляд, основной причиной снижения эффективности управления системой социальной защиты населения является недостаточное ресурсное обеспечение, неразвитость нормативно-правовой базы, кадровые проблемы, неразвитость гражданского общества, непоследовательность в стратегии социальной политики.

Таким образом, можно перечислить основные направления повышения эффективности реализации системы социальной защиты населения:

- совершенствование системы подготовки кадров;
- интенсификация применения ориентированного на результат целевого программного подхода, государственных закупок и бюджетирования;
- развитие филантропии, волонтерства и взаимодействия сфер;
- информирование населения о деятельности сферы и социальных программах;
- стабильный мониторинг социальной ситуации с целью оперативного внесения изменений в организацию деятельности отрасли.

Результаты социологических исследований подтвердили эффективность подходов и мер, принимаемых по совершенствованию управления системой социальной защиты населения.

#### Список использованных источников

1. Кулагина, П. Ю., Девлетов, Р. Н. Социальная защита профессиональной группы как фактор преодоления социальной напряженности // Изв. Саратов. ун-та. Нов. сер. Сер. Социология. Политология. – 2019. – Т. 19. – вып. 4. – С. 432–436. DOI: <https://doi.org/10.18500/1818-9601-2019-19-4-432-436>.
2. Станиславчик, Е. Н. Оценка рисков и шансов в инновационном проектировании // Финансовый менеджмент. – 2020. – № 2. – с. 85–91.
3. Сафина, Л. М., Миропольская, Н. В. Система социальной защиты как фактор формирования качества трудовой жизни // Современные исследования социальных проблем (электронный научный журнал), № 5(13), 2012.
4. Гасымов, И., Джабиев, Ф. Инновационное предпринимательство и технопарки. Учебное пособие. Баку, 2017.